

## **ОТЗЫВ**

официального оппонента ректора федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дальневосточная государственная академия физической культуры», доктора педагогических наук, профессора Галицына Сергея Викторовича о диссертационной работе Крыловой Анастасии Тимофеевны на тему: «Управление развитием физической культуры в регионах Крайнего Севера на основе информационно-аналитического мониторинга (на примере Камчатского края)», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.4. Физическая культура и профессиональная физическая подготовка.

**Актуальность темы выполненной работы и ее связь с планами соответствующих отраслей науки народного хозяйства.** Тема комплексной доработки системы современного мониторинга развития физической культуры и спорта сегодня остро обсуждается в научном сообществе. В государственной программе Российской Федерации «Развитие физической культуры и спорта» (постановление Правительства Российской Федерации от 30 сентября 2021 г. № 1661) эффективный мониторинг назван важнейшим условием ее успешной реализации. Невозможно получать полные и достоверные данные без учета особенностей территорий, на которых они собираются, в том числе для регионов Крайнего Севера. В настоящее время показатели, которые собираются по формам федеральных статистических наблюдений стандартизированы и одинаковы для всех регионов страны. В то же время анализ научной литературы показывает отсутствие научных данных и эффективных организационных механизмов, раскрывающих, как и какие региональные особенности необходимо учитывать.

Актуальность рецензируемого исследования обусловливается выявлением необходимых данных для формирования эффективной практики управления в регионах Крайнего Севера, разработкой дополнительных показателей развития физической культуры, учитывающих региональные особенности и обоснованием необходимости их внедрения, а также формированием функциональной модели управления развитием физической культуры на основе информационно-аналитического мониторинга, которая по сути позволяет управлять системой физической культуры, учитывая региональные особенности.

Выбор темы, объекта и предмета исследования является обоснованным и востребованным запросом науки и практики, а представленное диссертационное исследование в полной мере соответствует паспорту научной специальности 5.8.4. Физическая культура и профессиональная и физическая подготовка.

**К наиболее существенным научным результатам, содержащимся в диссертации, относятся следующие:**

- определены дополнительные показатели учитывающие региональные особенности территорий Крайнего Севера;

- разработан организационный механизм проведения информационно-аналитического мониторинга развития физической культуры и спорта;
- систематизированы муниципальные образования Крайнего Севера в соответствии с уровнем развития физической культуры, каждому муниципальному образованию дана содержательная характеристика, определены основные проблемы и векторы развития;
- разработана функциональная модель управления развитием физической культуры на основе информационно-аналитического мониторинга, использование которой позволяет формировать практику управления физической культурой с учетом региональных особенностей и предпочтений населения, контролировать достижение запланированных показателей, оперативно реагировать на возникающие проблемы, выявлять сдерживающие факторы и своевременно корректировать практику управления.

**Степень обоснованности использования методов, полученных результатов и положений диссертации** обеспечивалась логикой исследования; корректным подбором и использованием теоретических и эмпирических методов исследования в соответствии с целью и задачами исследования; системным и комплексным подходом к организации и проведению исследования; сопоставлением результатов, полученных на разных этапах исследования.

Диссертационная работа построена на классических положениях теории управления. В работе использованы объективные методы исследования, в том числе широко применялись методы математической статистики, которые позволяют решить поставленные задачи, и как следствие, сформировать научные положения, отражающие необходимость разработки и научного обоснования функциональной модели управления развитием физической культуры на основе информационно-аналитического мониторинга.

Логика изложения материала, его теоретическая и практическая интерпретация, выводы и рекомендации подкрепляются результатами корректной математической обработкой полученных экспериментальных данных.

**Оценка достоверности и новизны результатов исследования** обусловлена масштабным характером проведенного исследования основные идеи выводы которого приведены в 10 научных публикациях автора, включая 7 статей в изданиях рекомендованных ВАК для публикации научных результатов диссертации, включая 2 научные работы в журналах входящих в международную базу данных Scopus. Опубликованные работы соответствуют проблематике диссертации.

Использованные автором исследования идеи опираются на теоретически положения теории управления, анализ практики и опыта деятельности управления по развитию физической культуры в регионе. Результаты исследования получили подтверждение при применении различных методов исследования. Статистическая обработка результатов,

полученных в экспериментальных исследованиях на достаточно большом временном интервале (2016–2021 годы), показала высокую степень достоверности исследуемых показателей.

Все вышесказанное позволяет сделать вывод о том, что полученные основные результаты диссертаций объективны обоснованы и достоверны.

**Научная новизна** исследования определяются следующими результатами отличающимися от ранее опубликованных другими авторами по данной проблематике и находящимися в рамках паспорта научной специальности 5.8.4. Физическая культура профессиональная физическая подготовка (педагогические науки):

- определена структура (стр.132, рис.24), содержание (стр.128-130) информационно-аналитического мониторинга, описан организационный процесс его проведения (стр.133);

- создана типология муниципальных образований Крайнего Севера, состоящая из 3 кластеров, в соответствии с уровнем развития физической культуры, которая в своей структуре содержит характеристику кластеров и классификацию муниципальных образований, детально описаны проблемы и перспективы развития физической культуры в Камчатском крае (стр. 95);

- впервые была разработана и научно обоснована функциональная модель управления развитием физической культуры на основе информационно-аналитического мониторинга, которая опирается на общие подходы теории управления: кибернетический подход, системный подход, процессный подход, ситуационный подход (стр. 135–137), описан процесс формирования практики управления на основе функциональной модели (стр. 139–141).

**Язык диссертации, полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных автором.** Диссертация написана грамотным литературным языком, полноценно иллюстрирована рисунками и таблицами. Диссертация состоит из введения, четырех глав, выводов, практических рекомендаций, списка литературы и приложений. Основные положения исследования изложены в научных публикациях в том числе, опубликованных в научных журналах и изданиях рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

**Значимость для развития соответствующей отрасли науки и практики полученных результатов, автором,** состоит в том, что разработанная функциональная модель управления развитием физической культуры на основе информационно-аналитического мониторинга создает возможность региональными и муниципальными органами управления в области физической культуры и спорта формировать практику управления, учитывая социально-экономические и климатогеографические условия северных территорий нашей страны. Результаты исследования могут быть применены в практике управления развитие физической культуры при составлении документов планирования отрасли.

Отмечая несомненные достоинства диссертационной работы Крыловой Анастасии Тимофеевны, считаем необходимым акцентировать внимание на некоторых **недостатках и дискуссионных моментах**:

1. Организация исследования (третий этап). Автор указывает, что «был проведен педагогический эксперимент, проверка эффективности реализованной дорожной карты». Весьма ошибочная позиция, поскольку в эксперименте должна была определяться эффективность «новой модели», а не дорожной карты (документ).

2. Проведенный эксперимент не похож на организацию педагогической деятельности, скорее всего проведенный эксперимент в большей степени социальный.

3. Функциональная модель управления развитием физической культуры и спорта. Данная модель является результатом проектной деятельности автора в рамках исследования. Однако следует конкретизировать те элементы модели, в которые внесены изменения и которые являются научным продуктом, раскрывающим сущность всего исследования.

4. Научная новизна. Автор выделяет и ставит в основу новизны: 1. новый инструментарий, позволяющий контролировать развитие физической культуры и спорта; 2. структуру и содержание мониторинга; 3. типологию муниципальных образований, состоящую из кластеров; 4. новую модель управления развитием физической культурой и спортом. Следует уточнить, что по мнению автора вносит основной вклад в научную ценность: инструментарий, структура, типология, модель?

Отмеченные недостатки не оказывают существенного влияния на раскрытие темы диссертационного исследования и не снижают общей положительной оценки представленной к защите научной работы.

**Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы.** Результаты исследования и выводы настоящей диссертационной работы следует использовать в практике управления физической культурой на региональном и муниципальном уровнях; в учебном процессе на кафедрах управления физической культурой и спорта в профильных высших учебных заведениях Российской Федерации.

**Соответствие автореферата диссертационной работе.** Автореферат и публикации соискателя ученой степени полностью отражают содержание диссертации. Автореферат структурно выдержан, результаты исследования представлены в виде обобщающих таблиц и рисунков, написан доступным языком с соблюдением основной терминологии.

### **Заключение.**

Диссертационное исследование Крыловой Анастасии Тимофеевны на тему: «Управление развитием физической культуры в регионах Крайнего Севера на основе информационно-аналитического мониторинга (на примере Камчатского края)» по актуальности, содержанию, объему экспериментального материала, теоретической и практической значимости

является завершенным, самостоятельно выполненным квалифицированным научно-исследовательским трудом, решающим задачи развития физической культуры на территориях Крайнего Севера.

Диссертация Крыловой А.Т., представленная в диссертационный совет 38.2.005.01, созданный на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Национальный государственный Университет физической культуры, спорта и здоровья имени П.Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург», по своей актуальности, теоретической и практической значимости, новизне научных положений и выводов, достоверности и степени обоснованности результатов исследования соответствует требованиям п. 9,10,11,13,14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 года, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор- Крылова А.Т. заслуживает присуждение искомой ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.4. Физическая культура и профессиональная физическая подготовка.

Доктор педагогических наук, профессор, ректор  Галицын С.В.  
 ФГБОУ ВО "ДВГАФК"  
«05» февраля 2024 г.

Официальное название организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Дальневосточная государственная академия физической культуры», ведомственная принадлежность - Министерство спорта Российской Федерации.

Почтовый адрес: 680028, Дальневосточный Федеральный Округ, Хабаровский край, г. Хабаровск, ул. Амурский бульвар, дом 1

Телефон: (4212) 45-99-98

E-mail: dwgafk@mail.ru

Адрес сайта в сети Интернет: <http://dvgafk.com/>

